

十年坐牢，高官出獄後發長文《我的奮鬥和兩個女人》 1/3

桑迪凱利

也許，我不應該在體制內發展，我是體制內的另類，壞了體制內的規矩，所以最終付出了這麼大、這麼慘的代價。在人生最應該輝煌的年齡段，我成了階下囚。這個，真不應該是我的結局。



王雪冰，遼寧瀋陽人，1976年大學畢業，原系中國建設銀行行長，朱鎔基十分賞識的金融幹才。1988年任中國銀行紐約分行總經理；1993年任香港光大銀行（集團）常務董事、副總經理；1993年任中國銀行行長；1995年任中國銀行董事長；2000年任中國建設銀行行長。1994年在美國被授予年度國際“黃金交易杰出領導人”大獎，是亞洲地區的第一位獲獎者。2002年1月因“紐約分行”事件被審查，以受賄115萬人民幣被判處有期徒刑12年，並處沒收個人部分財產。2014年，減刑2年的王雪冰刑滿釋放並出獄。

不是所有高級領導幹部，都有他那樣一副風雅的派頭。跟他談話的過程，應該說是順利的，甚至是愉快的。他知道面很寬，學養非同一般，而且率性，能言善辯。說話的時候，經常伴以一個手勢，一瞥不經意的倨傲，一絲毫不在乎的笑；當然，也能捕捉到失落和神傷。

他也是友好的，禮貌的。如果你不知道坐在眼前的他，是一名犯罪分子，一名因嚴重違紀違法而被北京、天津、石家莊等幾個北方大市，作為全體黨員領導幹部，尤其是高級領導幹部學習反腐倡廉的典型案例的主人公，那也許僅憑言談風度，很短的時間內你有可能會對他肅然起敬。

可當得知，他本人也因收受賄賂、瀆職等罪行，被判處有期徒刑12年，這一系列情況後，你怎么也無法把一個真實的他，與眼前這個風度猶存的老男人，聯繫在一起。你更無法去羨慕他，尊敬他，甚至無法去賞識他那些本來應該受到賞識的出衆經濟才幹和藝術才華。

如今，他服刑結束，過着普通人的生活。

1、王雪冰自稱：我不應該在體制內發展，我是體制內的另類

應該說，我是個天生浪漫的人。

這也許跟我的天性有關——每個人都有天性，天性有時候是好東西，需要放縱；有時候是壞東西，需要抑制。是吧，小丁同志？我相信你也有天性，比如文學，一個人愛好文學不是後天的，後天只不過根據天性做了一次選擇，所以我說你的天性適合從事文學藝術，你内心一定像我一樣，充滿着許多浪漫的特質，不是嗎？當然是。

我的天性就是浪漫，所以它不限于喜好什麼文藝門類，即使我當初學習功課，比如說學習建築吧，我後來可能就是建築藝術大師，至少也是一個唱着歌、寫着詩的高級泥瓦匠。所以，我從事的專業不是文學，不是美術音樂舞蹈之類，是金融，是跟錢打交道的學科，但這個一樣沒有妨礙我一直做一個相當有情調的人。當然，你可以寫文章時，像那些小記者一樣，說我是個浪蕩的人，放蕩的人，而不是浪漫的人。但你可以想象，一個浪蕩仔，一個放蕩鬼，進入金字塔尖的部分？不要說是正部級，就是謀取一個鄉鎮長的位置，如果只有浪蕩，試試看，能不能當上，當上了能不能順利干幾年？不容易。我自己對自己的認定，就是浪漫嘛。

我60多歲的人了，坐了十幾年牢，時光和坎坷把我身上的許多氣質消掉掉了，但我自認為內心沒有變。我也用不着塑造自己是什么人，用不着矯情。我就是這樣的，有後悔怎麼會自毀前程，但為浪漫而死，死而無憾。

我這份天性，這份做派，是是非非常然會多。也許，我不應該在體制內發展，我是體制內的另類，壞了體制內的規矩，所以最終付出了這麼大、這麼慘的代價。在人生最應該輝煌的年齡段，我成了階下囚。這個，真不應該是我的結局。

我的父母都是大學教授，他們從事教學研究，一個是國際貿易專業，一個是外國文學專業。他們是新中國最早的兩個面向國際的專業方面的人才，他們是兩個極有情趣的知識分子。在朝陽區老公寓樓的一個小套室里，兩個人把小日子過得風生水起。我小時候，母親用英文給我念雪萊和泰戈爾的詩，用雙語給我解讀莎士比亞戲劇。

我稍稍大一些，大概是進入青春期了吧，我母親有一次看着坐在地板上讀書的我，突然

打開音樂，說，寶貝，你起來，媽媽跟你跳一支舞。她帶我走了幾步，我跟不上節奏。我就說，媽媽，你跟爸爸跳一遍，我看看，馬上就會的，都不用你帶。爸爸正在廚房炒菜，趕緊洗了手，進臥室換上西裝，才跟我媽媽隨着音樂翩翩起舞。他們那份優雅，我一輩子都忘記不了。你看，在家里跟媽媽跳一支舞的父親，放下鍋鏟，一定要換上西裝才登場。那也不是什麼舞場，是不到十個平方的小客廳。但他們跳得認真，投入，熱情似火。他們對少年的我來說，簡直是釋放的一道電。我從內心敬重我的父母，愛我的父母，一輩子沒有變過，但願他們的在天之靈，能夠聽得到我的這番心聲。

第一次，我觀摩了一遍，在曲子完成之後，我跳起來，跟我的媽媽跳了人生第一支華爾茲。“這是華爾茲，歐洲中世紀在諸多宮廷舞基礎上發展起來的高貴舞種。”母親微微地俯下身子，在我的耳邊細語道。我聞到她身上清淡的香水味。我為這樣的家庭氣息而陶醉。

我很快從文學天地，進入舞蹈殿堂，因舞蹈，又進入音樂的世界。我高中的時候能夠閱讀英語文學原著，世界所有一流的文學大師的作品，我至少讀過每個作家的一兩部。我喜歡聽交響樂，聽歌劇，當我的同學陶醉在民歌里的時候，我簡直沒法忍受，我聽到那種不傳統、不現代，不質樸又不高雅的曲調，渾身就起雞皮疙瘩。我的華爾茲跳得棒極了，但是整個學生時代，我幾乎沒有舞伴，除了我親愛的爸爸媽媽，在我們青春的那個70年代，好像很難找到一個貴族舞伴，一個外國文學讀友，一個交響樂和歌劇的知音。他們正在扭秧歌，跳忠字舞，正揮着紅纓槍唱着大海航行靠舵手，不愛紅裝愛武裝。有什么辦法呢？

離開父母進入大學後，才是我真正孤獨的開始。所以，別人看我孤獨，說我孤傲，討厭我不合群，看對了，說中了，討厭得也沒錯啊。你說，我這樣的人，怎么融入他們？一直到今天，雖然我被判刑過，但我走出去，還是華爾茲，還是歌劇，還是普希金、拜倫、海明威，我跳不了廣場舞，唱不出《小蘋果》，讀不了《盜墓筆記》《鬼吹燈》，我跟我們這個年紀的許多老傢伙，道不同而不相與謀，本來就是兩個星球的人。永遠、絕對永遠混不到一起去。

甚至今天這個時代，穿得花花綠綠的小傢伙，我也不欣賞他們。他們打遊戲，手機上窮聊，讀胡編亂造的網絡小說，那些山寨電視節目，一點經典的營養都吸收不進去，一分鐘都專注不起來。

我認為他們這一代很危險，他們中的有些人不長大腦，從未深度思考過，接觸的不過是一些電子碎片，一種垃圾信息產物。我不希望年輕人永遠是這樣。時代在變，不能把人類文明的優秀內核給拋掉。我們這個民族，文化基礎並沒有想象的那麼厚實，如果在薄弱的框架上放縱低俗，會很快散架，成為空心的殼子，一擊就成碎片。

也許我沒資格指點他人，訓導時代。但我看得清楚，說的也都是內心的實話。我的這些說法也不新鮮，不獨創，還是有些同感之人的。我們是從內心出發，懷着真正的焦慮，在大腦裏思考了無數遍才形成，才不由自主把這些別人不一定愛聽的話送到嘴邊的。相信我，絕不是有口無心，信口開河。

不說這些了，說了，自己和別人都會不舒服吧。

1970年代中期，像我這麼外語出色的大學畢業生，全國找不到多少。再加上外國文藝的修養，全國更是找不到幾個。擺在我面前的機會很多，文化部的一個對外文化交流機構，外交部的北美司，中央人民廣播電台國際部，中央統戰部，大概有十幾家中央直屬單位來學校要人，每次我都被要人單位的代表挑中。我對中央電視台，那時候還叫作北京電視台呢，有些興趣。記得一個副台長親自找我談，對我的氣質和口才讚不絕口，表示只要我願意，電視台馬上可以錄用。

這麼多單位，我就對這個心動了。電視在那個時代稀有，金貴，神聖，似乎符合我的浪漫理想。但是我的父母堅決不同意。他們覺得在新聞和文化單位工作，政治上太危險，幾句話，一篇文章，就有可能讓你的前途完蛋，嚴重的還會一夜之間成為“反革命”，你潛在的命運危險，多是任由別人來強加，跟你本身沒有必然關係，你的專業特點，忒容易授人以柄。我的父親對我說，你要有一顆浪漫的心，但是不能有浪漫的言行，更不能把浪漫當作事業來做，當作職業來做。況且，我大學學的是財務啊，這種專業的選擇顯然是我父母對我人生的一種理性規劃。他們說得對，浪漫不是用來做事業的，是用來美化內心的，用來點燃生活的。然而，我只聽進了一半，做對了一半。

什么意思？後來我選擇了不浪漫的事業，卻又把事業成果做成了浪漫，進而毀了事業。所以，不聽長者言，吃虧到跟前。

按照父母的意願，我選擇了一家央屬金融

單位。在那里上班不到一年，我就被派往歐洲的英國、丹麥等地學習外匯金融業務，先後被安排到負責代培的米蘭、標準麥加利、巴克萊等著名銀行做實習代理員。這在20世紀70年代的中國，我成了為數極少的，具備國際金融眼界和業務能力的專業人才。

實習期滿後，單位沒有安排我立即回國，而是直接把我派往中國金融在美國紐約的分支機構工作。我記得跟我同時派往紐約的同事，在紐約這個世界金融中心，在玻璃大廈森林中，在澎湃的汽車聲浪中，這座世界時尚之都，金融之都，讓他們一時手足無措，自卑萬分。而我，彷彿回到了就是自己本來的世界里一樣，闊庭信步啊。我那樣的淡定和風度，使得同事們無法不刮目相看，都風傳我是中央首長的公子。那時候很多首長子女都改名換姓，插在清華、北大這樣的名校讀書，然後像普通人一樣在普通的工作崗位上，日出而出，日夕而息。真首長的孩子許多就這樣淹沒在普通平凡人之中，不為人知。可我，真的不是名門之後啊。話說回來，如果我真的是首長的孩子，恐怕我的學養和氣質，也無法讓我淹沒在平凡中。

我穿梭在大紐約，如魚得水，很快展現了出衆的才華，熟練掌握了全套外匯業務，在黃金交易和外匯的研究上尤為突出。我常常在世界經濟論壇上，用流利的英語發表國際金融業發展的觀點，放大中國乃至整個亞太地區在該項業務中的國際聲音，引起國內外同行越來越多的關注。在社交派對中，我經常用亞洲視角評論歐美文化；又假設歐美視角，發現和體恤亞太文化。每次，我做報告，不是從經濟出發說經濟，不是從金融出發論金融，我用文化視角，用文化判斷，我有我獨特的推論方法。我是生動的，獨見的，我在世界藝術方面的學養，幫我建立起一種形象，不同于那些常見的玩弄金錢的勢利面孔。這使我的溝通有了利器，我從中國人，甚至亞洲人這個領域的群體中脫穎而出，我也因此交到了許多歐美國家精英階層的朋友。

應該說，在中國改革開放即將到來的時候，我的身上已經具備了可以與西方融會貫通的氣質風度和學識水平。我正是中國下一步發展炙手可熱的稀缺人才。當我與祖國一起邁進80年代時，一個錦繡燦爛的人生機遇大踏步向我走來。

2、三十四五歲官居正廳級，瘋狂追求充滿魔力的女人郝寧

從少年時代一直到中年，我都沉浸在奮鬥與成功的亢奮中。我的高傲幾乎從未讓我低下頭顱，去真誠尋覓一份屬於心中的浪漫感情。

最近有一首流行的歌曲唱道，“就在那一瞬間，你就在我身邊”，這句歌詞我很喜歡，我難得喜歡流行歌曲，可這一句我真心喜歡，因為它唱出了我人生某一刻，又某一刻！我的兩段情遇就是這樣到來的，某一刻突然降臨，毫無預見；某一刻又款款而來，如同冥冥。一點也沒有我歌我咏中的羅密歐與朱麗葉的坎坷。



20世紀80年代中期，我回到了中國金融本部，我才三十四五歲的年紀，已經位居央企中層，成為體制內非常年輕的“正廳級幹部”。我風華正茂，英氣勃發，要在事業上大干一番。同時，我渴望的高雅愛情、浪漫知音也在35歲這一年姍姍來遲。

我跟一位老革命家的小兒子是好朋友。他是個非常文藝的人，用現在時髦的說法，叫作文藝范兒。他恐怕是中國人中少有的那種，對音樂痴迷的人，痴迷到不要任何東西，不工作，不操心未來，只沉湎于“音樂響起來，我心在澎湃”的那一刻。他有一個朋友圈子，他們經常在一起搞個派對，圍繞音樂的派對。但其他人都不是業餘的，也都不固定。只有他一個人是固定的，大家就圍繞他，時不時聚會一下，過一個快樂的周末什么的。

這個圈子很有意思，不斷有新人加進來，朋友帶朋友，朋友的朋友再成為朋友。後來我知道，這個圈子成就了好幾對戀人，只有那哥們兒一直是孤家寡人，自始至終很熱心地張羅着所有圈里的事，大家的音樂，大家的愛情，大家的糾紛，大家的婚姻，大家的，哈哈，埋單什么的，真是個好人啊。那哥們兒去世很早，核心沒了，這個圈子也就沒了，真的很可惜。80年代有許多有意思的事，有很多

有意思的人。如果他活着，我不知道這樣的人，會不會不能免俗，像許多他那種家庭背景的公子哥一樣，在後來的30年迅速把自己做成億萬富翁？恐怕是的。這是一個時代的隕落，我們的記憶里留下的是那道閃亮的劃痕。

有時候我甚至想，那哥們兒死得非常及時，他及時固化了老革命血統中的那種浪漫。所以，當我現在聽到一些朋友在議論，官宦子弟如今都是富豪，這一類話題時，我會提及這個人。他們會豎起耳朵聽。有一次，一個著名導演對我說，你把這個另類哥們兒的故事，寫個小說吧，我們來做個電影吧，這很有意思啊。是的，有意思啊。但是，這哥們兒對我來說，意義更不同尋常，因為，就是通過他的這個圈子，通過音樂派對，我認識了我的前妻郝寧。

應該說，郝寧那次在我的人生中出場，給我的震撼是巨大的。

那天晚上大家跳舞跳得很歡。郝寧一直在一個角落里抽煙，並沒有上場。我不知道為什麼注意到她，注意到這個抽煙的沉靜女孩。我記得當時的情境是，我感覺到一束光從她坐的角落閃出來，一直跟隨着我的腳步，那就是她的目光吧，一種異樣的目光。後來我走過去，自我介紹，邀請她跳一曲。她就笑眯眯地站起來，跟我跳了一曲《多瑙河之波》。跳舞的時候，她告訴我，她並不喜歡這種快節奏的華爾茲，她更喜歡波士頓慢華爾茲，激情隱逸在舒緩、優雅之中，有一種持久的張力。她說她和朋友們把《藍色多瑙河》舞曲，進行改編，搞出了快、中、慢三個節奏的舞曲，不同的人喜歡不同的節奏，各取所需啊。

這支曲子完成之後，她從隨身的包里拿出一個自錄的光皮盒帶，告訴我，她其實是拿老上海的歌曲當舞曲的。她是周璇和白虹的歌迷，專門在香港翻錄了兩位老上海巨星的全部歌曲，帶着卡帶和小型錄放機，隨時欣賞。她告訴我，她還特意去拜訪過白虹，如今，這位曾經在上海灘光華四射的巨星，黯然隱居在北京的老蘇州衛衙里。

她把卡帶放進收錄機，播放白虹的《春之舞曲》，然後獨自上場，跳了一支芭蕾舞步式的快舞。大家看懾了，那種感覺，那種效果，你可以想象，它的獨到，她的獨特。

那天晚上，她還和幾個朋友一起演奏了一曲蘇聯歌曲《列寧山》，她拉的手風琴。她演奏的時候，十分投入，閉着眼睛，微微地昂着頭，一縷黑髮在額頭上蕩來蕩去。從舞場下來，我提出送她回家，她說好啊。走到門外，才發現有一輛京G牌照的奔馳車在那里等她。我馬上明白，她是高干子女。在她的熱情邀請下，我只好上了她的車。車上，我跟她開玩笑說，本來想追求你的，一看這車，就沒有勇氣了。

她抿着嘴矜持地笑了一下，說，你知道我為什麼演奏《列寧山》嗎？我說，當然是因為喜歡蘇聯歌曲啊。她說，這個回答可有些平庸哦。演奏這個，是因為我們今晚應該有一個共同話題，比如，列寧。然後，她就不再說下去了。

我很着急，我說，可是可是，關列寧什么事啊，我關列寧什么事啊。

她還是不吭聲，抿嘴笑笑。

臨下車時，她說，大衛杜夫香水與列寧有淵源，列寧曾多年使用，現在這個香水又開始進入中國，這是一個親近社會主義的西方香水品牌。

我目瞪口呆，因為，我的確使用大衛杜夫品牌的香水。而這款香水進入中國，與我在美國時認識的一位高管有一定的關係。他問我何時中國男人會用香水，我說，現在，馬上，您可以進入中國，中國正在發生巨變，像我這樣灑香水的男人會越來越多。我沒有想到，郝寧竟然如此有心，如此用心。她聰明的“發現”與精緻的“設計”，讓人與人之間，出現了許多“機緣巧合”。

郝寧身材苗條而臉蛋圓潤，嘴角線條清晰，具有東方女性典型的美。她徹底征服了我。我開始對她展開了熱烈的追求。可是，她漫不經心，跟我若即若離。她真的是那種很聰慧很矜持的女人，畢竟是大家閨秀，一切盡在她的掌握之中。兩個人之間所有的感情進展，我都無法控制。我只能單向拼命釋放我的愛慕。

從認識她的第一個夜晚，我似乎就感覺到她對我的好感和用心，似乎感覺愛情已經咫尺之遙，可就是那麼一點距離，我用了整整兩年挺進，何其艱難啊。我在兩年里，調動了全部的藝術細胞，向她看齊，試圖與她並肩。事實上，郝寧的聰明超出我的預料，她在經濟和藝術兩個領域，都稱得上是專家。她通讀過大量經濟學著作，對投融資行業瞭如指掌；她會作曲，寫詩，會熟練操作四五種樂器。她更是一位生活家，對食物、時尚、奢侈品等如數家珍的生活家。她是那麼才華橫溢，光彩照人。我兩年里給她寫了將近兩百封情書，簡直無法想象那種近乎瘋狂的動力，為她源源不斷地噴薄着。每一次約會，我都要帶着一封情書去。回來後，我會陷入一種新的抒發慾望，再次拿起筆來。

(未完 接下期)